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第四章 利润表债表分析

利润表分析概述

利润表综合分析

利润表分项分析

利润表分析实例
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学习目标

1、知识目标

• 了解利润表分析的目的与内容。

• 理解利润表水平分析与垂直分析方法。

• 掌握利润表分项分析的基本方法与原理。

2、技能目标

•能够用水平方法和垂直方法对影响利润形成的主要项目

进行分析评价。

•能够运用实例说明利润表分析的方法、评价思路和原理。
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第一节 利润表分析概述

利润表分析概述

利润表分析的作用
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利润表分析的内容



一、利润表分析概述

（一）利润表的定义

利润表反映企业在一定会计期间（如一个月、一

年等）内经营成果的报表。

利润表是以“收入-费用+利得-损失=利润”为理

论依据而编制的，将列入利润表的各项收入、费用、

利得和损失项目按照一定的层次和顺序进行排列而

编制的报表。
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一、利润表分析概述

（二）利润表的结构
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利润表由表首

和正表两部分构成。

表首列式报表

名称、编制单位、

编制日期、货币计

量单位和报表编号

等内容。

正表是利润表的

主体部分，列式利润

表的具体项目，包

括：各项收入、费

用要素及利润项目和

金额，主要反应收入、

费用和利润各项目的

具体内容及其关系

按照各项目

的排列层次不同。

利润表的格式主

要有：单步式利

润表和多步式利

润表两种。

我国采用：

多步式利润表



（二）利润表的结构

单步式利润表

将所有的收入相加，

然后减去所有的费用和损

失，一步便可计算出本期

净利润。

采用单步式利润表，

利润表一般分为：收入、

费用、净收益三部分。

多步式利润表

多步式利润表是将利

润表中的内容作多项分类，

通过多个步骤完成利润的

计算过程，以提供有关形

成最终净利润的中间信息。

在多步式利润表中，分为：

营业利润、利润总额和净

利润、综合收益。
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（三）利润的计算 （多步式利润表）

净利润＝利润总额－所得税

利润总额＝营业利润＋营业外收人-营业外支出

营业利润 ＝ 营业收入 - 营业成本 - 税金及附加

- 管理费用 - 财务费用 - 销售费用

- 资产减值准备 + 公允价值变动收益

+  投资收益 + 其他收入

综合收益总额＝净利润+其他综合收益
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企业会计准则（2018）

营
业
利
润

利润
总额

净利润
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二、利润表分析的作用和列报要求
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提供企业在某

一特定期间内

所实现的利润

或发生的亏损

数量。

当期收入

-当期成本费用

=当期利润

有助于管理者了解本期

取得的收入和发生的产

品成本、各项期间费用

及税金、了解盈利总水

平和各项利润来源及其

结构、把握经营决策。



二、利润表分析的作用

1.了解企业一定会计期间内收入实现情况和耗费发生

情况，进而了解企业经营活动的成果。

利润表

2.发现企业经营中的问题，为经营决策提供依据

3.揭示利润变化趋势，预测企业未来获利能力

4.帮助投资者、债权人作出正确的投资和信贷决策

5.为经营成果分配提供依据
12

收 入 1 000

减：成本=毛利 -800 = 200

减：费用=营业利润 -100 = 100

减：所得税=净利润 -25 = 75



三、利润表分析的方法

（一）利润表综合分析 （二）利润表分项分析
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1.结构百分比分析：

通过编制结构百

分比利润表进行分析。

具体做法：以营业收

入为基数，其他项目

与之相比计算相应的

百分比，形成纵向结

构百分比利润表

2.水平分析：

用金额、百

分比的形式，对每

个项目的本期或多

期金额与其基期的

金额进行比较分析，

观察企业经营情况

的变化趋势

分析利润具

体项目

（1）营业利润

（2）利润总额

（3）净利润



三、利润表分析的方法

（三）利润表比率分析
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1.盈利能力分析：

权益净利率

资产净利率

销售毛利率

净利率

每股收益

市盈率

2.长期偿债

能力分析：

利息保障倍数

3.企业发展能力

分析

营业收入增长率

营业利润增长率
……

盈利能力分析的内容：

盈利水平、盈利的稳定性和持久性



第二节 利润表综合分析

利润增减变动分析（水平分析）

利润构成变动分析（结构分析）
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一、利润增减变动分析

（一）利润表水平分析表编制

教材 P 103 表4-1

（二）利润增减变动水平分析

教材 P 103 
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二、利润构成变动分析

（一）编制利润垂直分析表

教材 P 104 表4-2

（二）利润结构变动分析

教材 P 104 
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第三节 利润分项分析

营业收入分析

成本费用分析
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营业外收支分析

利润恶化的表现



一、营业收入分析

（一）营业收入的定义

营业收入是指企业销售商品、提供劳务、让渡资

产使用权等日常活动中形成的经济利益的总流入。

营业收入包括：

主营业务收入：经常性主要业务收入，占比较大

其他业务收入：在企业收入中所占比重比较小
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一、营业收入分析

（二）营业收入分析的要点

1.整体把握营业收入概况

从整体看公司营业收入与利润增长的发展趋势、营

业收入增长率与行业平均增长率的对应关系（高、低）。

营业收入增长率 = 营业收入增长额/基期收入

2.营业收入的产品品种构成分析

20

产品结构分析：营业收入主要靠谁拉动？

占收入比重大的商品（劳务）是企业过去业绩的主要增长点

分析占收入比重大的商品（劳务）的未来发展趋势会怎样变化



一、营业收入分析

（二）营业收入分析的要点

3.地区结构分析：核心市场在哪里？
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占收入比重大的地区是企业过去业绩的主要增长点

不同地区消费者对不同品牌的商品具有不同的偏好

不同地区的市场潜力在很大程度上制约企业的未来发展



案例分析——格力电器

分析：

分析：由上表可见，格力近三年的收入连年增长，主营

业务收入增长率较高，虽然2012年和2013年有所降低，

但无断崖式增加或减少，总体上比较平稳。无明显收入

递延确认或提前确认的迹象。
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案例分析——格力电器

分析：从表5-21数据来看，格力的主营业务收入增长的

内在动力主要来源于内销的平稳、较快增长，且其内销

的变动趋势与收入规模的变动趋势大体一致，这也从侧

面反映出其收入信息质量较高。
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案例分析——格力电器

分析：从表中数据来看，格力的主业牢牢依靠公司的核

心业务——空调，且其销售保持了稳步的增长，空调占比

也无太大变化，始终保持很高的比例，这与公司的经营战

略相符。从另一角度来看，产品构成比例的稳定和整体平

稳增长，也反映了主营业务收入的信息质量较高。 24



一、营业收入分析

（二）营业收入分析的要点

4.营业收入的变动原因分析

用因素分析法分析收入的增减变动及影响因素
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基期单价 基期销量 基期收入 实际单价 实际销量 实际收入

100 100 10 000 120 150 18 000



一、营业收入分析

（三）营业收入分析注意的问题

核心问题：营业收入的确认和计量

1.合理确定营业收入确认的时点

营业收入确认时点不当，结果是提前或推后确认

收入，将对公司财务报表产生重大影响。

确定收入确认时点的基本原则是：风险和报酬已

经转移。
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（三）营业收入分析注意的问题

2.分析营业收入含金量：

营业收入的现金含量是用销售收入的现金含量（销

售收现率）来衡量的，该比率越高，收入质量越高。

销售收入现金含量（销售收现率）

= 销售商品提供劳务收到的现金/营业收入

销售收入含金量>1.16：说明企业不仅当年所有的营

业收入全部收回，而且将往年没有收回的营业收入也收

回了一部分，反映企业无论是内部还是外部经营环境，

都体现了好的发展态势。 27



营业收入分析举例——苏宁电器

下表列示了苏宁电器2004—2007年销售商品、提供

劳务的现金和营业收入的比值。

说明无论是内部还是外部经营环境，都体现了苏宁

电器好的发展态势；体现在股价上是持续上涨的趋势。

2004年7月21日上市当天收盘价29.70元，2007年12月

31日收盘价为1293.40元。
28

2004 2005 2006 2007

1.19 1.19 1.15 1.02



二、营业收入分析
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二、成本费用分析

（一）营业成本分析—主营业务成本/其他业务成本

营业成本的高低直接关系到利润的多少

（二）毛利与毛利率

毛利 = 营业收入 - 营业成本

毛利率 = 毛利/营业收入

关注点：

关注毛利率的大小及其走向，如果企业的毛利率

在同行业中处于平均水平以上，且呈不断上升趋势，

说明企业具有良好的财务状况。 30



二、成本费用分析

毛利率反映公司产品的竞争力和获利能力

毛利率是净利润的起点，没有足够的毛利率便不能形

成较大的盈利。

1.如果公司的毛利率显著高于同行业水平，说明：

A.公司产品附加值高（只有本公司能生产），产品定价高；

B.产品与同行业比较公司存在成本上的优势，有竞争力；

2.如果公司的毛利率显著降低，说明公司所在行业竞争激

烈，预示企业盈利下降。

31



二、成本费用分析

例如：中兴通讯，全球领先的解决综合通信方案的提供

商，中国最大的通信设备上市公司。

单位：万元

分析：从2014年-2017年，中兴通讯毛利率都高于30%，

有良好的毛利率支撑着公司不断投入研发，在市场上有

强大的竞争力。
32

项 目 2014 2015 2016 2017

营业收入 8 147 127.50 10 018 638.90 10 123 318.20 10 881 527.30

营业成本 5 576 010.40 6 910 044.70 7 010 065.80 7 500 581.80

毛利 2 571 117.10 3 108 594.2 3 113 251.40 3 380 945.50

毛利率 31.56% 31.03% 30.75% 31.07%



练习——青岛啤酒毛利率分析

青岛啤酒相关数据 单位：亿元

青岛啤酒与同行业比较表（%）
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项 目 2010 2011 2012 2013

营业收入 198.98 231.58 257.82 282.91

营业成本 112.34 134.17 154.34 170.08

毛利 86.64 97.41 103.48 112.83

毛利率（%） 43.54 42.06 40.14 39.88

比较指标 公司名称 2010 2011 2012 2013

销售毛利率

青岛啤酒 43.54 42.06 40.14 39.88

燕京啤酒 41.33 40.87 38.43 39.35

珠江啤酒 40.90 43.15 43.05 42.08

重庆啤酒 44.07 43.80 43.25 45.25



青岛啤酒相关数据 单位：亿元

分析：

2010-2013年，销售毛利率较高在40%以上，说明青

岛啤酒竞争能力强，但毛利率呈下降趋势，从附注资料

可知，主要是受宏观经济影响，部分原材料和人工成本

上升所致。
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项 目 2010 2011 2012 2013

营业收入 198.98 231.58 257.82 282.91

营业成本 112.34 134.17 154.34 170.08

毛利 86.64 97.41 103.48 112.83

毛利率（%） 43.54 42.06 40.14 39.88



青岛啤酒与同行业比较表（%）

分析：

从表中可以看出，青岛啤酒销售毛利率略低于重庆

啤酒，高于燕京啤酒和珠江啤酒，处于比较公司中较好

的水平，销售能力较强，在同行业竞争中处于领先地位。
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比较指标 公司名称 2010 2011 2012 2013

销售毛利率

青岛啤酒 43.54 42.06 40.14 39.88

燕京啤酒 41.33 40.87 38.43 39.35

珠江啤酒 40.90 43.15 43.05 42.08

重庆啤酒 44.07 43.80 43.25 45.25



二、成本费用分析

（三）税金及附加

企业负担的应由营业收入(主营业务收入和其他

业务收入)补偿的各种税金及附加费。

主要包括：

消费税、城市维护建设税和教育费附加、资源税、

房产税、城镇土地使用税、车船税、印花税等。

36



二、成本费用分析

税金及附加分析要点：

税金及附加金额的多少，不仅影响纳税额的多少，

而且直接影响利润的数额（经营成果）。

从2016年5月1日，在全国范围内全面推开应该增

试点，将建筑房地产业、金融业、生活服务业全部纳

入试点范围。“税金及附加”账户所核算的内容有了

较大的变化。

分析账户变化时，需要考虑营改增带来的影响，

确定其变动的正是原因。 37



二、成本费用分析

税金及附加分析要点：

1.对于营改增后税负出现减少行业的利润，较上一年

同期，因税负减轻，导致利润增加，这并不意味着该

企业的经营能力有了实质性的提升；

2.对于营改增后出现税负出现增长行业的利润（建筑

业、家装业、物流业等），劳动密集型企业，无法取

得进项税发票进行抵扣，导致这类行业的税负提高，

使营业利润较上年同期减少，这并不意味着该企业的

经营状况出现恶化。 38



二、成本费用分析

税金及附加分析举例：九华旅游

39

分析：什么原因导致的？



40

项 目 2017年1-6月 2016年1-6月

营业税 7 171 749.340

城市维护建设税 503 163.56 679 720,94

教育费附加 372 777.53 498 546.42

房产税 1 409 259.45

土地使用税 606 792.83

车船税 67 562.80

印花税 550.00

水利基金 65 103.93

合计 3 025 210.10 8 350 016.70

九华旅游2016年和2017年上半年税金及附加情况 单位：元
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 分析：

营改增之前：按固定营业额计算营业税，2016年上

半年缴纳717万元营业税；

营改增之后：2017年税种和税额都出现了很大的变化，

增值税进项税可以抵扣，降低了税负。

因此，分析最近这两年税金及附加的变化时，需要考

虑营改增的影响。



二、成本费用分析

（四）期间费用

期间费用是指企业日常活动中不能直接归属于某

个特定核算对象的费用，在发生时直接计入当期损益，

主要包括：管理费用、销售费用和财务费用。

* 企业的期间费用不一定与企业的营业业务规模完全

一致，变动期间费用与业务量成正比例变化。固定期间

费用不随业务量的变动而变动。

* 一般情况，企业期间费用会随着企业经营业务的提

高而增长，但增长幅度低于经营业务规模增长的幅度。
42



二、成本费用分析

1.销售费用

企业在销售过程中发生的各项费用以及专设销售机构

的各项经费。

主要包括：应由企业负担的运输费、装卸费、包装费、

保险费、广告费、展览费和售后服务费；销售部门人员

薪酬、差旅费、办公费、折旧费、修理费和其他经费等。

销售费用是保证企业实现销售目标的基础，应控制在

合理的范围之内。
43



二、成本费用分析

44

1.将销售费用和企业的

营业收入挂钩，分析营

业收入和销售费用之间

的关系，通过计算销售

费用率（销售费用/营

业收入）来分析。

通过分析销售费用的

变动趋势与销售额（销

售量）进行对比，了解

实际发生的费用和预算

之间的差异，及时发现

问题，调整管控策略。

销售费用分析要点



二、成本费用分析

45

2.将销售费用率与

市场同行业的平均

销售费用率对比。

如果企业销售费用率低于同

行业水平：有两种可能

A.公司营销能力强，未来市

场前景好；

B.为了粉饰利润，隐瞒销售

费用，应进行深入分析。

销售费用分析要点



二、成本费用分析

2.管理费用

管理费用是指企业行政管理部门为组织和管理经营活

动而发生的各项费用。

主要包括：

行政人员工资、劳动保护费、待业保险费、董事会

费、咨询费、审计费、诉讼费、排污费、绿化费、技术

转让费、技术开发费、无形资产摊销、业务招待费、存

货盘亏和毁损（减盘盈）以及其他管理费用。
46



二、成本费用分析

47

科大讯飞是一家专业从事智能语音及语言技术、

人工智能研究、软件及芯片产品开发、语言信息

服务及电子政务系统集成的国家骨干及软件企业。

截止2017年底，科大讯飞的研发人员人数为5739

人，研发人员数量占总人数比例为66.28%

管理费用分析举例——科大讯飞
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科大讯飞研发费用占管理费用的比例

管理费用2017年发生额比2016年增长61.30%

[（59602.84-33730.94）/33730.94]，主要是研发投入增加，

以及管理人员增加所导致的结果。所以，研发支出占收入比

例大的公司，通常在市场上，产品具有绝对的核心竞争力。



二、成本费用分析

3.财务费用

企业在筹集资金过程中发生的各项费用，包括：

• 生产经营期间发生的不应计入固定资产价值的利息费

用（减利息收入）

• 金融机构手续费、汇兑损失（减汇兑收益）

• 购买方的现金折扣以及其他财务费用。

• 不包括资本化利息费用，计入在建工程。

49
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财务费用分析举例——ST中葡财务费用-沉重的负担

ST中葡是一家农业综合开发、葡萄酒生产销售等业

务的公司，以下是公司2008年至2011年的短期借款及

财务费用信息。（单位：元）

项 目 2008 2009 2010 2011

短期借款 1 289 809 203 993 117 102 853 927 102 750 480 000

财务费用 250 226 124 231 448 884 124 068 491 76 799 604

年末股价 10.51 9.72 5.33

分析：2008年到2011年四年的短期借款一直居高不下，

企业需支付高额的利息费用（财务费用高），导致利润

较少，股价逐渐下滑。



51

 可以，有两种情况

（1）利息收入远远高于利息支出和其他财务费用

如：青岛啤酒，自2012年以来，财务费用一直未负数，账面现

金一直维持在80亿元左右，各种借款很少，2016年，财务费用为

青岛啤酒贡献了2.6亿利润，超过其利润总额的十分之一。

（2）汇兑损益。汇率浮动所产生的差额也有可能导致财

务费用为负数，这种情况不是企业真实融资能力的体现。

如：2016年格力电器的财务费用高达-48.45亿，接近利润总额

的五分之一，其中有-37亿是汇兑损益，是因为人民币贬值引起的。

思考：财务费用可以为负数吗？
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财务费用分析注意事项

在分析财务费用时，需要关注报表附注，核实

财务费用的主要构成是利息还是汇兑收益等其他项

目。财务费用中的利息费用是最能直观展示融资能

力的指标。

如果财务费用是大额的负数，说明这家公司的

财务状况非常优秀、融资能力非常强，值得投资的

企业。



二、成本费用分析

（五）资产减值损失

资产减值损失是指企业应收账款、存货、长期股

权投资、固定资产、在建工程、工程物资、无形资产

等资产的账面价值高于可收回金额发生减值确认的减

值损失。

53



资产减值损失分析要点

1.资产减值损失的确认，本质上属于会计估计，可能

会发生偏差（可能比实际数高，也可能比实际数低）。

需要注意：

在某些年份，一些企业为了达到集中亏损或者转

亏为盈的目的，可能会出现估计朝着一个方向发展的

情况（所有资产同时高估或低估）。

54



资产减值损失分析要点

2.恰当确认的资产减值损失，在一定程度上反映了企

业的管理质量。

经常出现高规模资产减值准备的企业，则在其管

理过程中一定存在某些问题（应收账款管理、固定资

产管理等），意味着企业的管理质量需要提高。

55



三、营业外收支分析

（一）营业外收入

1.营业外收入概念

56

营业外收入是指与生产经营过程没有直接关系，

应当计入当期利润的收入。

反映企业发生的营业利润以外的收益，包括：

债务重组利得、与经营活动无关的政府补助、盘盈

利得、捐赠利得等。

注:与经营活动相关的政府补助计入其他收益



三、营业外收支分析

（一）营业外收入

2.营业外收入分析需注意的问题

（1）严格区分营业收入与营业外收入的界限

营业外收入并不是由企业经营资金所耗所产生的，

不需要企业付出代价，所以营业外收入实际上是一种纯

收入，不可能也不需要与有关费用进行配比。

（2）少量的营业外收入没有什么意义，但对利润影响

很大的巨额营业外收入大多来源于股东捐赠、政府补助

等，因此称为“横财”。
57



三、营业外收支分析

2.营业外收入分析需注意的问题

（3）营业外收入的特点是意外发生或偶然发生，大多

时候不具有可持续性，因此，在分析企业盈利能力时需

要剔除不可持续的部分。
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营业外收入分析举例——华大基因

华大基因成立于1999年，是全球最大的基因组学研机构，2017

年7月14日在深交所创业板上市。

华大基因利润表摘要 单位：万元

营业收入逐渐增长，利润也大幅增加，深入分析发现，利润总额在

增长，但2017年利润总额小于当年的营业利润，为什么反向变化？59

项 目 2014 2015 2016 2017

营业收入 113 198.18 131 870.36 171 149.83 209 554.43

营业利润 5 355.99 30 390.78 38 234.30 50 350.77

营业外收入 2 280.04 2 697.60 3 498.36 573.92

营业外支出 145.09 669.41 763.92 1 311.35

利润总额 7 490.95 32 418.97 40 968.75 49613.34



营业外收入分析举例——华大基因

华大基因利润表摘要 单位：万元

分析：利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出，2017年营

业外收入相对2016年大幅下降，往年营业外收入基本占利润总额

的8%以上，2017年只占利润总额的1.15%，为什么会出现这种情

况？从报表附注中找相关的说明。
60

项 目 2014 2015 2016 2017

营业收入 113 198.18 131 870.36 171 149.83 209 554.43

营业利润 5 355.99 30 390.78 38 234.30 50 350.77

营业外收入 2 280.04 2 697.60 3 498.36 573.92

营业外支出 145.09 669.41 763.92 1 311.35

利润总额 7 490.95 32 418.97 40 968.75 49 613.34



华大基因报表附注资料

华大基因营业外收入的构成

分析：营业外收入中政府补助占比最大，2016年之前都

在3000万左右，2017年为391万，所以，政府补助的减

少是导致利润下降的主要原因，尤其要关注政府补助。61

项 目 2017 2016 计入当期非经常
性损益的金额

政府补助 3 915 568.51 34 412 524.63 3 915 568.51

无需支付款项 1 275.49 257 267.16 1 275.49

固定资产报废收益 26 750.44 26 750.44

其他 1 795 559.69 313 835/50 1 795 559.69

合计 5 739 154,13 34 983 627.29 5 739 154,13



三、营业外收支分析

（二）营业外支出

62

营业外支出是指与生产经营过程没有直接关系的

各种支出。主要包括：

债务重组损失、公益性捐赠支出、非产损失、盘

亏损失、非流动资产毁损报废的损失等。如果将营业

外收入比作“横财”，营业外支出就是“横祸”。

营业外支出是意外发生或偶然发生，大多时候不

具有可持续性，因此，在分析企业盈利能力时需要剔

除不可持续的部分。



五、企业利润恶化的主要表现

63

企业利润恶化的主要表现有哪些



五、企业利润恶化的主要表现

1.企业盲目扩张，进入竞争激烈且风险大的行业

进入不熟悉的领域，会把企业拖到困难的财务困境中

2.从利润表中的数据的表现分析：

（1）毛利率大幅下降：

毛利率是长期盈利的关键指标，在一定程度上可以

反映企业持续竞争的优势，毛利率持续下滑，说明该行

业竞争非常激烈，企业的收益必将受到影响（下降）。

64



五、企业利润恶化的主要表现

2.从利润表中的数据的表现分析：

（2）企业的业绩过度依赖非主营项目：

分析企业的收入中是主营业务收入和其他业务收入

账的比重，如果其他业务收入占比大，说明企业的利润

中是依靠非经常性损益带来的，则盈利缺乏持久性。

（3）分析利润表中的期间费用是否存在不正常的降低

当营业收入（业务量）增加时，期间费用反而减少，

可能存在特殊的问题。
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五、企业利润恶化的主要表现

2.从利润表中的数据表现进行分析：

（4）企业反常压缩酌量性成本

酌量性成本是指研发支出、广告费支出等，管理

层可以通过自己的决策而改变其规模的成本，反常压

缩可以看做是推迟发生，是为了粉饰当期利润。

（5）企业过度举债：资金紧张，支付力下降

（6）大额的销售退回

关注销售的真实性，是否有虚构销售的情形存在。
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五、企业利润恶化的主要表现

3.从资产负债表中的数据反映进行分析：

（1）应收账款规模不正常增加，应收账款收账期的不

正常变长，是放宽信用政策的信号

可以刺激收入的立即增长，但影响资产质量

（2）企业存货周转过于缓慢

表明企业存货出现积压，影响销售规模和获利水平

（3）应付账款规模的不正常增加，应付账款平均付款

期的不正常延长，说明企业支付能力下降。
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五、企业利润恶化的主要表现

3.从资产负债表中的数据反映进行分析：

（4）关注企业变更会计政策和会计估计

正常情况应遵循一致性原则，在不符合变更条件

时作出变更，很可能是为了粉饰利润。

（5）关注无形资产规模的不正常增加

企业可能把当期费用资本化，减少费用，可以认

为是为了增加利润。
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五、企业利润恶化的主要表现

4.根据其他方面的资料进行分析：

（1）企业计提的各种准备过低（低于行业平均水平），

用作利润“调节器”

（2）降低员工薪酬标准、减少员工人数

降低薪酬，留不住高素质员工，反映出企业经济困难

（3）关注注册会计师（会计师事务所）变更、审计报告

出现异常

如果没有合理原因，更换长期给企业提供审计服务

的事务所，说明企业蕴含的风险比较大，审计报告中很

可能出现需要特别关注的注意事项。
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六、利润质量分析

利润质量分析是对利润表分析的全面总结

（一）利润操纵的动机

70

利润最大化

利润最小化

利润清洗（洗大澡）

利润均衡化

（保持良好的稳定形象）



六、利润质量分析

（二）容易发生财务舞弊的公司类型

71

ST类公司
如果公司连续两年亏损或当前交易价格低于账

面净值，这类公司需要从市场上退市，为了保住上
市的壳资源，会出现很强的舞弊行为。

拟再融资的公司
证监会对再融资公司的盈利能力有相关的规定，

企业通过舞弊行为让其财务相关指标很好看。

业绩波动的大公司
为了使业绩表较平稳，可能发生财务舞弊

有业绩承诺的公司
为了股权激励的实施，达到既定的业绩标准，

发生财务舞弊。



（三）利润操纵的手段
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1.提前确认营业收入或虚构营业收入

2.少结转成本、少记期间费用、将亏损的子公司
不纳入合并报表

3.调整收入确认政策
如，将收入确认的方法从完工百分比法调整为一

次确认收入；与同行业确认收入的时点不同

4.销售费用与收入明显不配比

5.降低薪酬、减少员工人数

6.毛利率与行业平均水平不一致
7.与同一家客户经常发生销售、采购业务

8.通过会计政策和会计估计调节利润

9.利用关联方交易调节利润



（四）利润操纵的识别

73

3.关注毛利率的走势

2.关注核心利润与投资收益的互补性变化

如果主营业务带来的利润很低，企业会通

过非经常损益对主营业务利润进行补充，净

利润虽然大于零，但实际主营业务是亏损的。

1.运用比率分析、趋势分析发现销售或成本

的异常情况

如果销售费用、管理费用及其相关比率发

生巨额变化，往往是会计调整的结果



（四）利润操纵的识别
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6.借助审计报告的类型（非标准审计报告），

判断上市公司经营成果的整体真实性与公允性。

5.结合报表附注中关联方交易信息、分析是

否存在利用关联方交易调节利润。

如：低买高卖

4.关注业绩增长与从海关、工商部门查询到

的公开信息、常识相违背

如，收入与销量、价格等不和逻辑



本章小结

利润表分析 利润表综合分析

利润表分项分析

利润表分析概述
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调节利润的手段与识别

利润恶化的质量特征

利润表分析实例


